

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych:

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz petiowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petiowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-ej str. o pozyc. padst. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petiowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz petiowy lub jego miejsce na 1-ej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz petiowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz peti. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielnej Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocznik	Kwartalnik	Miesięcznik
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kur” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za-
 wiodzenia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę:

na kwartał I
 na półroczu I
 na rok 1912

Kinematograf „EDEN”

Wielka № 45.

1674

POTĘGA ZŁOTA,

snakomity dramat w 3-ach częściach, w wykonaniu kopenhaskich artystów z Astą Nilzen.

Dziadek, syn i wnuk, komedya.

17, 18, 19 i 20 stycznia 1912 r. Nowy program.

Dziennik Pathé (kronika, z natury).

Turniej złoty wiązanki, Tajemnica białego łóżka, dramat.

Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

Taniec fal z natury. — Maks wprowadza nową modę, komedya. — Postulasy Jaka, komedya.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszczach)

Dziś, we wtorek:

Przedostatni gościnny występ Marii Przybytko-Potockiej

„Moralność pani Dulskiej”

tragifarsa kolibaska G. Zapolskiej.

Jutro „Wesole” (nieodwołalnie ostatni występ p. Przybytko-Potockiej)

Sala Koncertowa Ogródu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, 1-lejona 364.

CONCERT MONSTRÉ.

Ostatnia nowość! HALUCYNACJA—taniec morfinistki Gitana.

Ensemble artyst. A. P. Polakiewicz — Zielińska, akrobaci — The Great Oceanos. Elizarowa, Istomina, Valero, Stawicka, Osteni, Garina i w. in. Początek o 10¹⁵ wiecz.

HEMOROIDY

radikalnie i szybko leczy, wstrzymuje krwawienia

RATELINE-HEBDA

CZOPKI 1720 zawierające tylko środki roślinne.

Cena rb. 1.25.

W aptekach i składach aptecznych.

Reprezentacja główna: Dom Handlowy Luxemburg i S-ka w Warszawie, Żurawia 48.



Żądajcie prawdziwej. Wystrzeżaj się podrabiań.

SALA KLUBU KOLEJOWEGO.

We czwartek dn. 26-go stycznia odbędzie się

KONCERT SŁYNNEGO PIANISTY

J. ŚLIWIŃSKIEGO.

Bilety są do nabycia w księgarni W. Makowskiego.

DZIDZIUSZ LESZCZYŃSKI

jedyny synek Władysława i Karola Leszczyńskich,

po długich i ciężkich cierpieniach zmarł 15 stycznia 1912 roku, w wieku 1 rok i 4 miesiące.

Pogrzeb odbędzie się we wtorek 17 stycznia r.b. po poł.

O czym zawiadamiają krewnych i znajomych

Redzice.

O pomoc posłom.

Jedną z charakterystycznych cech naszego apatycznego społeczeństwa jest powszechne zrzucanie z siebie wszelkich obowiązków i liczenie na innych. Zwracaliśmy niedawno uwagę na zjawisko podobne w stosunku do duchowieństwa. Tak samo rzecz się ma z posłami. Krytykujemy ich chętnie i niejednokrotnie w bardzo żłośliwy sposób wyszydzaemy ich bezczynność. Nikt jednak nie zastanawia się nad tem, czy ogół nasz spełnia obowiązki, jakie ma wobec posłów.

W Warszawie istnieje poważna instytucja (Biuro pracy społecznej), w której cały szereg ludzi najrozmaitszych przekonań pracuje nad gromadzeniem materiałów, dla posłów potrzebnych, rozstrząsa wszystkie projekty rządowe z punktu widzenia interesów kraju i t. d. U nas nic podobnego niema. Posłowie nasi pozbawieni są zupełnie wszelkiej pomocy i doprosić się po prostu nie mogą najpotrzebniejszych sobie danych. W warunkach takich nie byłoby nic dziwnego, gdyby i oni wpadli w zupełną apatię.

Mielśmy sposobność przed końcem ferii świątecznych rozmawiać z paru posłami naszymi i słyszeliśmy od nich gorzkie utyskiwania na obojętność ogółu. Mamy — mówili oni — rozporządzenia te tylko dane, które sami zbierzemy, nikt nam żadnych wiadomości nie nadysła.

Niebawem Duma przystąpi do obrad nad budżetem. Będzie to dla wszystkich stronnictw sposobność do rozpraw nad ogólną polityką rządu. Posłowie nasi mogliby też mieć dużo do powiedzenia, zwłaszcza przy etatach ministerium spraw wewnętrznych i oświaty. Tyle krzywd naszych mogliby przytoczyć, ale, niestety, w czasie krótkotrwałego pobytu w kraju mogli z niewielką ich tylko częścią bliżej się zapoznać.

Obojętność swą tłumaczy ogół zazwyczaj tem, że przecież nie można się niczego od rządu, lub od trzeciej Dumy spodziewać, że wreszcie urzędnicy miejscowi spełniają jedynie nakazy, otrzymywane z Petersburga i t. d. Tłumaczenie takie nie wytrzymuje jednak krytyki. Oczywiście, złudzeniem byłoby żywić nadzieję co do zmiany systemu pod wpływem najgorętszej i najlepiej nawet uzasadnionej mowy. Nie trzeba jednak zapominać, że pewne nadzicia działać się mogą jedynie pod osłoną tajemnicy i nie znoszą wyciągania ich na światło dzienne. Napietowanie ich z mównicy publicznej zawsze jest pożyteczne. Jeżeli nie zaradzą ztemu, już dokonaniem, zapobiegna może powtórzeniu się jego gdzieindziej. W kraju naszym

imamy wiele praktyk tego rodzaju, jak np. szykanowanie w różnych szkołach za przyznawanie się do narodowości polskiej, które, należycie oświetlone, nie może nie oburzyć tych przynajmniej posłów rosyjskich, którzy zachowali jeszcze swą niezależność moralną. A jeśli nawet głos naszego posła przebrzmiał bez żadnego echa, to jednak protest przeciw bezprawiu nie pozostanie bez pewnej korzyści. Bezprawie traci swój charakter nielegalny z chwilą, kiedy przestaje wywoływać protesty, dopiero wówczas staje się ono zakorzenionym zwyczajem, z którym się wszyscy godzą i który uzyskuje niejako sankcję prawną.

Zwracamy uwagę czytelników naszych, by o wszelkiego rodzaju nadużyciach i bezprawiach komunikowali posłom naszym, oczywiście, fakty podawać winni sprawdzić i szczegółowo opisać. Niech się nie zrażają wtedy nawet, gdy posłowie nie zrobią z nich należytego użytku. Rzecz, niewyzyskana na razie, nie traci jednak charakteru dokumentu, który przydać się bardzo może później, w chwili odpowiedniej.

J. H.

Okolo wojny.

(Koresp. wł. „Kurjera Litewskiego”).

Konstantynopol, 24 (11) styczn.

Wojna, której widownią jest północne pobrażenie Afryki z dniem Nowego Roku rozpoczęła swój czwarty miesiąc. Jeśli wierzyć dziennikom włoskim, liczba wojsk królewskich różnej broni, znajdujących się w Afryce, dochodzi 100,000 i nowe transporty wojsk zostają niebawem wysłane.

W prasie europejskiej obiegają pogłoski o „niechynem” zawarciu pokoju, gdyż, według jej niemiernia, zachodzi obawa powszechnych powikłań, któreby mogły spowodować daleko dłuższą i poważniejszą wojnę... Lecz względy te nie są bynajmniej takiej natury, aby mogły zniewolić Turcję do zawarcia pokoju, ponieważ tureckie sfery kompetentne są tego zdania, że Turcja gotowa jest już teraz stawić czoło wszelkim „powikłaniom” na Bałkanach. Być może, że w tych zapatorych na obecne wewnętrzne położenie kraju jest nieco za wiele optymizmu. Co się tyczy „trosk” Europy, to przecież istnieje przysłowie francuskie: „Sur une tombe étranger con ne pleure pas” — „nad obcym grobem nie płacze się”.

Również Turcja nie obawia się rozszerzenia działań wojennych na pobrażenie Albanji i Tracji (wilajet Salonicki) lub Anatolji, ponieważ wiadomem jest iż nadto dobrze, że

Włochy rzekły się tych kroków nie przez ludzkość, lecz wskutek przekonania moralnego, że wojsko ich wysadzone na pobrażenie wyżej wzmiankowanych prowincji byłoby całkiem „nieczłowiekiem” przynajmniej zmuszone byłoby do emigracji z powrotem odpłynąć. Każde przedsięwzięcie lądowe na pobrażach Turcji europejsk. mogłoby tylko spowodować nowe porażki Włochów. Co się tyczy forsownego przejazdu przez Dardanele, to Włochy, jak się zdaje, już o tem wcale nie myślą, wiedząc iż nadto dobrze, że straty ich byłyby „nieco” nieproporcjonalne.

Wojna będzie trwać dotąd — pisze „Tanin” — dopóki choć jeden jeszcze żołnierz w Trypolisie pozostaje przy życiu. Dlatego też wszelkie kroki pokojowe przedsięwzięte przez ambasadorów zagranicznych w Konstantynopolu będą tylko obrazą honoru naszego. A nawet, gdyby propozycja pokojowa została sformułowana zbiorowo przez „tyśiąć” wielkich mocarstw, będzie ona napewno odrzucona.

Wielkie mocarstwa, robiąc podobną propozycję, dalekie są od tego, aby położyć kres wojnie — pisze wzmiankowany dziennik — wywołają tylko wojnę powszechną, stokroć niebezpieczniejszą.

Z powodu złączenia i znanego powszechnie zajęcia ze statkami „Carthago” i „Manoube” warto zwrócić uwagę na jedną okoliczność ze stosunków wzajemnych Włoch i Francji. We Francji nie braknieludzi, którzy przewidywaliby możebnośćserji nieprzyjemności na tle antagonizmu interesów ekonomicznych i politycznych pomiędzy Francją i Włochami, a których żadne „braterstwo romańskie” nie będzie w stanie zatrzymać.

Pan René Pinon, członek Instytutu, w swem dziele p. t. „Empire de la Méditerranée”, a mianowicie w rozdziale, gdzie jest mowa o włosko-francuskim porozumieniu, nieco sceptycznie zapatruje się na siłę i wartość tego „braterstwa romańskiego”. Samo zaś w sobie „braterstwo romańskie” — pisze wyżej wzmiankowany akademik — o którym oni (włosi) umieją zawsze tak pięknymi słowy odzywać się, nigdy nie zadniło bynajmniej ich zdrowego zmysłu, zawsze, gdy chodziło o ich własne interesy. Nie wątpimy bynajmniej o szczerości obecnej sympatii dla Francji większej części narodu włoskiego; albowiem on, posiadając godny podziwu zmysł polityczny, musi instyktownie zastanawiać swe uczucia do potrzeb zmieniających się swego życia narodowego. Lecz strzeżmy się robić sobie jakieś iluzje z doniosłości i nasistwstw tych demonstracji”.

Myśl, jaką autor wypowiedział w wyszukaną grzesnością, jest dość jasną i nie potrzebuje żadnych komentarzy, ażeby była zrozumiana i wzięta jako okrzyk alarmu.

J. P. Fudron w dziele swem p. t. „La fédération et l'unité en Italie” pisze: „Śpiewają oni (włosi) nam melodie na różne tony, że oni są bracia dla nas, że ich interesy, ich idee są też same, co nasze, że ich rewolucja, jest naszą rewolucją i setki innych niedorzeczności, które dowodzą, do jakiego stopnia głupoty upadła francuska demokracja”. „To było w r. 1861... Cesarstwo zaczęło już odczuwać, że stworzyło Włochy... strzeżmy się, żeby na nas nie popadły się niebezpieczeństwa, gdy my stworzymy wielkie Włochy...”

„Czyżby to było prawda, że w Kwirynale i konsulacie marzą o wielkich Włoszech?”

Odpowiedź na powyższe pytanie p. R. Pinon w następujący sposób interpeluje. „Włosi — pisze on — pretendują przedewszystkiem do przywrócenia równowagi Adriatyku, które, mówią prawdę, będzie stanowiło wyłączne panowanie włoskie na wodach tegoż morza. Kiedy Triest, wyspy Iliryskie, Valona i Albanja będą się znajdowały pod berłem dynastji Sabaudzkiej, kiedy Włochy rzeczywiście będą potęgą na morzu Adriatykiem, właśnie wtedy równowaga będzie rzeczywiście przywrócona.”

Lecz czego jeszcze zapragną

Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).

PRZYJĘCIE DEPUTACJI ANGIELSKIEJ. — ŚLEDZTWO W SPRAWIE MASONERJI ROSYJSKIEJ. — HERMOGENES I HELJODOR.

Petersburg, 16 (29) b. m.

(W.) Wybitnym momentem przyjmowania angiłków było śniadanie, urządzone przez związek między-parlamentarny. Przemówienia o charakterze postępowym Jefremowa, Kowalewskiego i Miłkowa wywarły silne wrażenie. Obiad parlamentarny miał charakter bardziej urzędowy. Tu wyróżniła się mowa Szydłowskiego o stopniowym rozwoju nowego ustroju rosyjskiego.

Ministerium spraw wewnętrznych, na podstawie referatu wice-ministra Kurlowa, rozpoczęła śledztwo w kwestji masonerji rosyjskiej.

Według informacji gazety „Bierz. Wied.” Hermogenesowi polecono wracać niezwłocznie do Saratowa, Heljodorowi zaś do Carycyna.

Włochy po przywróceniu tej równowagi?

„Panować na Adriatyku — pisze w dalszym ciągu p. R. Pinon — i z niego zrobić jezioro włoskie — jest to pierwszy krok do hegemonji na morzu Śródziemnym. Zapragną oni przywołać do nowego życia wielką przeszłość Wenecji, która umiała „panować nad wyspami i pobrażem Dalmacji, błyszczać na morzach Wschodu, kolonizować pobrażę morza Egejskiego, prowadzić handel na Wschodzie i zdobyć Konstantynopol”.

Oto wielkie marzenia! oto apetyt niemiarsowy Włochów!

Takie przewidywania sformułował w swem dziele, wydrukowanym w r. 1904 p. René Pinon, jeden z najlepszych znawców politycznych Wschodu.

Dr. Ismail-Boy.

PRZED STU LATY.

Nr 5 KURYER LITEWSKI

W Wilnie Dnia 17 stycznia u. s. Roku 1812.

AUSTRYJA.

Z Wiednia 1 stycznia.

W ostatnich dniach przeszłego miesiąca drukarnia Cesarska była zamknięta. Oddział żołnierszy strzegł drukarzy. Słychać, iż drukowano patent Cesarski, dotyczący się dochodów publicznych...

Od granic węgierskich 22 grudnia.

„Słychać, iż sejm węgierski proponował niedawno, między innymi, ażeby język węgierski był nadal uważany za powszechny narodowy język, a dla udeskonalenia go ma być wyznaczona nadgruda za najlepszą mowę i najlepszą pieśń. Nowy Teatr w Pest ma otrzymać nazwę teatru Narodowego i mają być grane na nim sztuki tylko w języku węgierskim.

HISZPANIA.

„Zdanie się że taż sama ręka, która wzniósła w Paryżu tyle pomników wspaniałości i wielkości kieruje wszystkim niewiedomie w Madrycie. Przez rozwalenie kilku klasztorów pałac królewski otrzymał rozległe widoki i nowe nabył okazalści: zniszczono wilgotne i ciemne arkady a otworzono przepyszne spacery do Prado i Retiro.

TURCJA.

Od brzegów Dunaju.

„Temi dniami przybyli pełnomocnicy tureccy do Bukaresztu i wraz z X-ciem

(*) Dnia 23 czerwca 1203 zarzuciła kołtwa flota wenecka, składająca się z 300 statków z 40,000 kruzowennami, pod wodzą Enrico Dandolo, doży weneckiego. To była IV krucjata.

STARY LITEWSKI

KRUPNIK

SZUSTOWA

RESTAURACJA przy HOTELU „HOTEL-PALAC” została otwartą.

(Wprost Teatru Miejskiego). 4304

Sofadania i obiady od godz. 1 po poł do godz. 6 wiecz. Obiad z 5 dań — 1 rb. Śniadanie: kawałek wódki, zakąski i 2 dania do wyboru — 1 rb. Potrawy wybrane ze śniadania lub obiadu — 35 kop. Cała prowizja — moskiewska, świeża. Orkiestra wiedeńska gra od godz. 2 po poł. do godz. 6 wiecz. i od godz. 11-ej do 2-ej w nocy. Szczególną uwagę zwrócono na służbę. Z uszanowaniem W. A. Ejchow.

MIŃSKIE TOWARZYSTWO WZAJEMNEGO KREDYTU

od 16 stycznia r. b. mieści się we własnym gmachu przy rogu ulicy Zacharzewskiej i Fellejańskiej (Bogodielejnej).

Są do wynajęcia skrzynki depozytowe („Safes”) w cenie po 10, 15 i 25 rb. rocznie. 5077

DOM HANDLOWY L. i E. METZL i S-ka

ZATWIERDZONE PRZEZ RZĄD I KAUCJONOWANE

Centralne Biuro ogłoszeń

(założ. w 1878 r.)

Petersburg, — Moskwa, — Warszawa, WILNO, ul. Wielka № 33, telefon № 886.

Przyjmowanie ogłoszeń i prenumeraty na wszystkie wydawnictwa całego świata.

Moruzi wizytę oddali głównokomendancjom Generałom Kutuzowi. Hrabia Italinski także znalazł się...

ZWIĄZEK RENSKI.

Z Warszawy 18 stycznia.

Wyrokiem 17 grudnia 1811 dla pomocy ministrowi wojny został ustanowiony urząd administratora wojennego...

Innym wyrokiem teżyż dano ustanowioną jest dyrekcja edukacji narodowej, której naczelnikiem mianowany Stanisław Potocki...

ROZMAITE WIADOMOŚCI.

Dziewczyna 22 lat mająca, nazwiskiem Maria Neubens, rodem z wioski Hausmate, w parafii Reeththalen...

W poniedziałek — jeszcze godzin parę poświęcono maluczkim, dziatwie z przutuloków, kolejno wprowadzanej do sali...

Milem zakończone trzydniowe zabawy było fotografowanie poszczególnych kiosków z grupami przynależnych do nich kostiumowych postaci...

DODATEK N-ro 5.

Do KURYERA LITEWSKIEGO. W Wilnie, dnia 17 stycznia 1812 r. DO ZADZIERZAWIENIA.

Opięta małoletniego Józefa i Medarda Kończewów przez niniejszą awizację zawiadamiam, iż mającności Łakini i Gruze w pięć wilkom...

DODATEK N-ro 5.

Do KURYERA LITEWSKIEGO. W Wilnie, dnia 17 stycznia 1812 r. List gończy.

Oświadczenie imieniem W.J.P. Cezarego Sawaniewskiego szam. b. d. polł. Mostowniczego wileń. w tym sposobie. Ponieważ dekretem sądu exdy...

W świecie bajek i zabawek.

„Dom Serca Jezusa“ puka corocznie do serc społeczeństwa w sposób nie do nadstawiania: pięknym — wywołanym wyobraźnią artysty, który mistycznie bogactwo i różnorodność swej fantazji oddaje na usługi tej instytucji...

„zwierzyńcem“. Po lewej stronie, zwracając się ku widowni, mamy „kioskiernik“, gdzie „dziadek od orzechów“ wraz z markizami na piernikową ucztę zaprasza...

Już to wszystko byłoby dostatecznym, aby przypomnieć sobie sny i marzenia młodociane. Ferdynand Ruszczyce poszedł dalej...

W poniedziałek — jeszcze godzin parę poświęcono maluczkim, dziatwie z przutuloków, kolejno wprowadzanej do sali...

Milem zakończone trzydniowe zabawy było fotografowanie poszczególnych kiosków z grupami przynależnych do nich kostiumowych postaci...

Informacje i pogłoski.

Własność polska na Litwie i Rusi.

W ogłoszonych świeżo wyjaśnieniach Senatu znajdujemy dwa orzeczenia kasacyjne, ograniczające prawa osób pochodzenia polskiego...

Orzeczenie z dnia 27-go kwietnia 1911-go roku, w sprawie wileńskiego Banku ziemskiego, opiewa: „Ustawa z dn. 1-go maja 1905-go roku nie daje osobom pochodzenia polskiego prawa nabywania majątków nieruchomościowych od banków...“

Inne orzeczenie Senatu z dnia 27-go kwietnia 1911-go roku, w sprawie Rogozińskiej, opiewa: „Osoby pochodzenia polskiego w guberniach zachodnich nie mają prawa wykupu majątków rodowych...“

O język lotewski w kościele ewangelickim.

D. 10 (23) b. m. odbył się w Dyneburgu zjazd pastorów kurlandzkiego okręgu ewangelickiego. W celu wyjaśnienia stosunków niemiecko-lotewskich w kościele ewangelickim w związku ze sprawą języka nabożeństw...

Okólnik ministerjum komunikacji.

Ministerjum dróg i komunikacji rozesłało okólnik, zabraniający przyjmowania na służbę młodzieży z wyższych zakładów naukowych...

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we wtorek — św. Antoniego Op., wedł. now. st. — św. Martyna; jutro — św. Katedry, św. Piotra, wedł. now. st. — św. Piotra Nolaska.

KRONIKA KOŚCIELNA.

Nabożeństwa. Dnia 18 b. m., t. j. we środę w kościele Wszystkich Świętych rozpoczyna się nowenna do św. Józefa Oblubieńca N. M. P., przez 9 śród następnych włącznie aż do uroczystości tego patrona...

SZKOLY.

Na zwołaniu rodziców. Na zwołanie przez prezesa komitetu rodzicielskiego i gimnazjum, p. A. Bohdanowicza, przybyło około jednej piątej rodziców uczniów...

tem, w dziedzinie pedagogicznej przedzium komitetu bywało na lekcyjach uczniów oraz na posiedzeniach rady pedagogicznej. Próbowano, lecz bezskutecznie — urządzić kursa wieczorne...

Wiceprezes, p. Iwaszkiewicz, zawiadomił zgromadzenie o założeniu Towarzystwa wsparcia biedniejszych uczniów i gimnazjum, którego członkowie rzeczywiście opłacają 3 rb. składki rocznie...

STOWARZYSZENIA.

Ze stów. sług św. Zyty. Zarząd stowarzyszenia sług św. Zyty, troskliwy nie tylko o byt materialny swych członków, zakrzętał się energicznie, aby choć w części dać im możność zabaw...

W sobotę w lesie zwierzyńcekim znalazł się człowiek, od którego zapytano, gdzie znajduje się miejsce, w którym widać było jakiegoś człowieka...

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Z teatru polskiego. Dzieki wielkiemu zainteresowaniu naszej publiczności, na ogólne żądanie, wyrażone o sobiście i w listach do dyrekcji teatru, p. Przybyłko — Potocka pozostaje jeszcze na dwa występy...

W sobotę premiera sztuki historycznej „Odsiecz Wiednia“, sztukę wystawia p. Szymański.

IV i V występy p. Marii Przybyłko-Potockiej. (C) W sobotę ubiegłą ujrzelimy znów znakomitego gościa naszego w przewybornej sztuce Schmitzlera „Mitostki“...

Przyjechali do Wilna: (Hotel Bristol): ob. Michał Poraj Katarli, ob. Zygmunt Kobiłko, ob. Aleksander Bury, ob. Aleksander Lapski, ob. Aleksander Kozłowski, ob. Gabriel Gorski, hr. Zygmunt Skórski, ob. Michał Wawrzyn, hr. Marja Krasińska, ob. Zygmunt Dworjowski.

(Hotel Europejski): hr. Franciszek Hutten-Czapowski, ob. Władysław Poklewski-Koziełło, ob. Kazimierz Borowski, ob. Ludomir Powstański, hr. Karol Zabiello, ob. Bohdan Kijakowski, ob. Edmundostwo Przeciszewski, ob. Antoni Chrapowicki, ob. Kazimierz Rauba, hr. Jerzy Hutten-Czapki, hr. Henrykostwo Plater-Zyberkowie, ob. Bronisław Lasoski, ob. Adam Starwiński, ob. Michał Stomma, ob. Janostwo Osierkiewicz.

(Hotel S-t Georges): ob. Stanisław Swiderski, ob. Anna Kasperowiczowa, ob. Michalina Znamirowska, ob. Zonostwo Wyszyński.

(Hotel Sokołowski): ob. Tadeusz Schein, ob. Alfred Amilowski, ob. Wojciech Dowgiotto, ob. Jan Pawłowski, ob. Ludwika Oleszyna, ob. Emilia Landzbergowa, ob. Józef Kibort, ob. Helena Zagórska, mec. Konstanty Demidecki-Demidowicz, niem. pod. Adolf Lubenberg, ob. Wacław Niezabitowski.

(Hotel Nizkowskiego): ob. Zofia Lisowska, ob. Medard Końca, ob. Witold Swiakiewicz, ob. Kazimierz Chaciewiczowa, ob. Marjan Ogiński, ob. Antoni Siemaszko, ob. Włodzimierz Kordecki, ob. Aleksander Halko, ob. Mikołaj Korwin-Kurkowski, ob. Bohdan Chruszczewicz, ob. Marja Czarnocna, ob. Józef Szyszko, ob. Stanisław Mikszewicz.

SADY.

Uczeń zabójca. Akt oskarżenia w głosnej sprawie zabójstwa nożem w Grodnie ucznia 3-iej klasy szkoły realnej, Kislewicza, syna członka powiatowego grodzieńskiego sądu okręgowego...

Sprawa o fałszerstwo przekazów pieniężnych. W niedziele niektórych świadków badano powtórnie. Podczas zeznań świadków, gdy chodziło o Wołejkę, ów prosił o głos, a gdy spotykał odmowę, zrywał się z miejsca i wszystkiemu zaprzeczał...

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

W niedzielę 15 (28) b. m. wskutek zaśląbnicia ks. Krysiaka mszę S-tą dla młodzieży odprawił w katedrze ks. Majewski, proboszcz złoźyński...

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

WYPADKI.

Samobójstwo. W sobotę ubiegłą, na torze kolejowym o 2 w. od miasta, wprost szpitala kolejowego rzucił się pod pocąg młodzien 18-20 lat, w ubraniu cywilnym i przepasany ramięm...

Zagadkowy wypadek. Onegdaj w nocy, w lesie zwierzyńcekim znalazł się człowiek, od którego zapytano, gdzie znajduje się miejsce, w którym widać było jakiegoś człowieka...

W piwiarni. Onegdaj w piwiarni przy ul. Sierociej pomiędzy uczującymi zaszła bójka, w której szewcowi Antoniemu Naumyczkiemu zadano w głowę butelkami trzy bardzo poważne rany...

Bójki na ulicach. W niedzielę na Nowych Zabudowaniach, w bójce pomiędzy pijanymi towarzyszami otrzymał 5 ran nożowych rzeźnik Renald Szumalowski...

Przebieżki do Wilna: (Hotel Bristol): ob. Michał Poraj Katarli, ob. Zygmunt Kobiłko, ob. Aleksander Bury, ob. Aleksander Lapski, ob. Aleksander Kozłowski, ob. Gabriel Gorski, hr. Zygmunt Skórski, ob. Michał Wawrzyn, hr. Marja Krasińska, ob. Zygmunt Dworjowski.

(Hotel Europejski): hr. Franciszek Hutten-Czapowski, ob. Władysław Poklewski-Koziełło, ob. Kazimierz Borowski, ob. Ludomir Powstański, hr. Karol Zabiello, ob. Bohdan Kijakowski, ob. Edmundostwo Przeciszewski, ob. Antoni Chrapowicki, ob. Kazimierz Rauba, hr. Jerzy Hutten-Czapki, hr. Henrykostwo Plater-Zyberkowie, ob. Bronisław Lasoski, ob. Adam Starwiński, ob. Michał Stomma, ob. Janostwo Osierkiewicz.

(Hotel S-t Georges): ob. Stanisław Swiderski, ob. Anna Kasperowiczowa, ob. Michalina Znamirowska, ob. Zonostwo Wyszyński.

(Hotel Sokołowski): ob. Tadeusz Schein, ob. Alfred Amilowski, ob. Wojciech Dowgiotto, ob. Jan Pawłowski, ob. Ludwika Oleszyna, ob. Emilia Landzbergowa, ob. Józef Kibort, ob. Helena Zagórska, mec. Konstanty Demidecki-Demidowicz, niem. pod. Adolf Lubenberg, ob. Wacław Niezabitowski.

(Hotel Nizkowskiego): ob. Zofia Lisowska, ob. Medard Końca, ob. Witold Swiakiewicz, ob. Kazimierz Chaciewiczowa, ob. Marjan Ogiński, ob. Antoni Siemaszko, ob. Włodzimierz Kordecki, ob. Aleksander Halko, ob. Mikołaj Korwin-Kurkowski, ob. Bohdan Chruszczewicz, ob. Marja Czarnocna, ob. Józef Szyszko, ob. Stanisław Mikszewicz.

PROWINCJA.

MINSK.

Falszywa denuncjacja. W niedzielę 8 (21) bm. po sumie w kościele katedralnym, niejaki Iwan Bogatkiewicz (prawosławny), urzędnik sądu sierociego udał się do kancelarii cyrkulu i-go i tam złożył piśmienne zeznanie, że ks. Kazimierz Bukraba w kazaniu występował przeciwko Monarsze i państwu...

Sprawa o fałszerstwo przekazów pieniężnych. W niedziele niektórych świadków badano powtórnie. Podczas zeznań świadków, gdy chodziło o Wołejkę, ów prosił o głos, a gdy spotykał odmowę, zrywał się z miejsca i wszystkiemu zaprzeczał...

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. wskutek zaśląbnicia ks. Krysiaka mszę S-tą dla młodzieży odprawił w katedrze ks. Majewski, proboszcz złoźyński...

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

W niedzielę 15 (28) b. m. wskutek zaśląbnicia ks. Krysiaka mszę S-tą dla młodzieży odprawił w katedrze ks. Majewski, proboszcz złoźyński...

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

wych z fabrykami angielskimi dla sprowadzania nawozów sztucznych i narzędzi rolniczych.

Rada miejska uchwalała poczynić starania w celu założenia gimnazjum męskiego rządowego i utworzenia starszego kursu dla przyszłego gmachu szkolnego za 3600 rb. O ileby nie udało się nabyć gruntu prywatnego, to miasto ofiaruje na ten cel skwer miejski z budynkami straży ogniowej, której znów odda lokal w gmachu zarządu miejskiego.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Wobec stwierdzenia zupełnej bezpodstawności i fałszu w denuncjacji Bogatkiewicza sprawy żadnej nie wszczęto, zaś ks. Bukraba występuje z oskarżeniem przeciwko fałszywemu denuncjantowi na zasadzie par. 941 kod. karnego.

Powyszy wypadek dowodzi, że księży naszych w czasach dzisiejszych nie absolutnie nie zabezpiecza przed swawolą podłych jednostek. Jest to wpływ prasy reakcyjnej i „Minsk Słowa“ nieustannie wrzeszczącej o rzekomo zaczętem się powonisku naszego duchowieństwa wobec państwa, prawosławia etc.

W niedzielę 15 (28) b. m. została otwarte gimnazjum żeńskie. Złożono władowo prośbę o pozwolenie zbudowania w Dawidogrodzie, pow. mozyrski, nowego kościoła na miejsce spalonego przed kilku laty.

Z Królestwa.

Leopold Meyer. W sobotę, w mieszkaniu własnym, w Warszawie, około godziny jedenastej wieczór zmarł po krótkich, ale godzinie trwających cierpieniach, znany literat i publicysta, z zawodu prawnik, Leopold Meyer.

stanowi jawne pogwałcenie zabezpieczenia... ustawy o prawach języka polskiego...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Rusini zapowiadają skandaliczne... Polacy wybrali... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wiadomości polityczne.

Zmiany w gabinetzie angielskim.

Niektóre z dzienników londyńskich donoszą, że premier Asquith...

Sensacyjny artykuł.

Berliński organ partii rzeszy, „Post” pomicieł w sobotę artykuł...

WOJNA.

(T. A. P.)

Rabat. Kolumna pułkownika Simona...

Konstantynopol. Rząd turecki otrzymał...

Tunis. Przed domem przedstawiciela...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Wobec tego, że między obywateli... usiłowań... w sprawie politycznej...

Projekt świadczy tylko o ubóstwie... Błądem projektu jest również...

Projekt świadczy tylko o ubóstwie... Błądem projektu jest również...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Akimow. Po wybraniu komisji porozumiewawczej...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Projekt świadczy tylko o ubóstwie... Błądem projektu jest również...

Projekt świadczy tylko o ubóstwie... Błądem projektu jest również...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Akimow. Po wybraniu komisji porozumiewawczej...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

Przewodniczący Kapustin. Ogłoszono spis spraw...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Akimow. Po wybraniu komisji porozumiewawczej...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście.

W gub. kowieńskiej dokonano rewizji aptek...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Akimow. Po wybraniu komisji porozumiewawczej...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ Z D. 16 (29) STYCZNIA.

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Przewodniczący Rodzianko. Ogłoszono sprawę...

Z Rosji

Samobójstwo osiemioletniego chłopca. Straszny niepojęty wprost dramat...

Hermogenes i mniach Heliodor. Piętnastoletni mniach Heliodor...

Gląd środkowy Kirgizów. Do „Russk. Słowa” donoszą...

Stany wyjątkowe. W lutym, jak napisz „Birz. Wied.”...

Puryściewicz i Kriupniczew. Zacięta walka...

Choroba Curie-Skłodowskiej. Z Paryża telegrafowano...

Revolucja w Chinach.

Trypolis. W nocy d. 14 (27) b. m. nieprzyjacieli...

Cycykar. Na żądanie mongolów, aby władze...

Urga. Na zarządzenie kolonii rosyjskiej...

Peekin. Dekret cesarski odrzuca odmowę...

Peekin. Dekret cesarski odrzuca odmowę...

Peekin. Dekret cesarski odrzuca odmowę...

oderwania Chełmszczyzny.

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Mowa Żakowskiego. Projekt do prawa, jakkolwiek drobny...

Złoty Róg.

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

Na czole „R. g.” piętny artykuł ELIZY ORZECHOWEJ...

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 16 (29) stycznia.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

W sprawie osobistej przemawiali Rumianow, Pokrowski i bisk. Eulogiusz.

Litwanin zapewniał o wojnie, która w krótkim czasie nastąpi i nalegał na konieczność sprawienia czy Niemcy dostatecznie są silne do zwycięstwa w wielkiej walce narodów. Mówca oświadczył o konieczności sformowania jeszcze dwóch nowych korpusów: północno-wschodniego i południowo-zachodniego oraz o konieczności rozwoju lotnictwa.

ZAPRZECZENIE.
Berlin. Misja portugalska zaprzecza pogłoskom o odstąpieniu Niemcom przez Portugalję kolonii Angola. (Angola leży w Niższej Gwinei na zachodni wybrzeżu Afryki. Przyp. Red.)

GRECY I BULGARZY.
Ateny. Wymiana wizyt przez patriarchę i posła bułgarskiego w Konstantynopolu, Sarafowa, wywarła doskonałe wrażenie w kołach greckich, oraz grecko-bułgarskich Macedonii. Wypadek ten rozstrząsają jako koniec antagonizmu grecko-bułgarskiego.

BEZROBOCIA.
Glasgow. Z powodu strejku robotników portowych, roboty w porcie zawieszono.

Lizbona. Syndykaty robotnicze ogłosiły bezrobocie powszechne. Garnizonowi polecono być w pogotowiu, policja wzmocniona.

W EKWADORZE.
Guayaquil. Tłum warginalno do wzięcia Quito i zlynczował pięciu generałów, wodzów rewolucyjnych.

Wacław Gasztott.
W niedzielę ubiegłą polskie Tow. Literacko-artystyczne w Paryżu skromną uczelnią obchodziło półwiecze pracy literackiej profesora Wacława Gasztotta.

Ociecie jubilat. Maurycy, urodził się w maj, dziedzicznym zarnie w pow. szawelskim 1809 r. Po upadku powstania listopadowego, w którym brał czynny udział na Żmudzi, Maurycy wyemigrował do Francji i, po zdobyciu na wrocławiu w Montpellier stopnia doktora medycyny i chirurgii, w ciągu 12 lat praktykował w La Guerche, gdzie przedsięwziął prace w dziedzinie nauk medycznych w tej miejscowości epidemicznych chorób zakaźnych. Owocem pracy było dzieło w j. francuskim o cholery i innych chorobach infekcyjnych, które pobudziło rząd francuski do osuszenia błot okolicznych, zaś autorowi przyznano medal zasługi.

Wacław Gasztott, najstarszy syn Maurycy, urodził się w teście La Guerche w r. 1844. Kształcił się w polskiej szkole katolickiej i collège chaptala. Wkrótce potem objął w szkole katolickiej wykłady literatury i historii polskiej. Szeregowa usługa społeczeństwu polskiemu oddał przez zajmowanie

francuzów z utworami Mickiewicza, Słowackiego i Brodzińskiego. Z bezczeg szeregu jego wybornych przekładów zasługują na szczególne wyróżnienie „Cenures completes de Jules Słowacki” z wyczerpującą przedmową. Redagował też znany „Bulletin littéraire, scientifique et art. polonais”, wydawany w Paryżu przez byłych uczniów szkoły katolickiej.

Paryska kolonia polska otacza nieustraszonego pracownika zasłużoną czcią.

Br.

Na szerokim świecie.

Straszny wybuch. Z Equadoru donoszą, że w Guayaquilu w obozie wojskowym nastąpił straszny wybuch. Przeszło 60 ludzi jest zabitych i rannych. Przypuszczają, że jest to dzieło zwyciężonych powstańców.

„Republika niemiecka”. Podczas wyborów w Niemczech odczyt agitacyjne przypomniły podanie o cygance, która w roku 1849 przepowiedziała królowi Fryderykowi Wilhelmowi VI rychły koniec dynastji Hohenzollernów.

Wedle tego podania cyganka przepowiedziała dokładnie datę zjednoczenia się Niemiec i zgadła, kiedy umrze Wilhelm I.

Wreszcie ostatnia przepowiednia wróżyć brzmiała:
— Najważniejszy dla Niemiec wypadek zajdzie w 1913 r.

Król zapylał:
— Cóż to będzie za wypadek?
Cyganka nie chciała mówić. Król nalegał, wtedy objawiła:
— W r. 1913 powstanie republika niemiecka.

Wrzenie wśród paryskich studentów. Studenci paryscy są niezadowoleni. Już od pół roku urządzają od czasu do czasu kocią muzykę profesorowi anatomii, p. Nicolas. Dlaczego im się nie podoba? Niewiadomo. Bądź co bądź, te demonstracje nie podobają się ministrowi oświaty p. Guisthan i — zamknął wydział. Sąd nowe zaburzenia. Studenci ślą deputacje do posłów, do ministra, żądając dymisji dziekana fakultetu medycznego, który nie umiał jakoby występować w obronie ich interesów. P. Guisthan nie pozwala dyktować sobie warunków i oznajmił, że pety wydziału medycznego nie otworzy, dopóki studenci nie poddadzą się władzy zwierzchniej bez żadnych warunków i ograniczeń. Zbuntowani medycy zgromadzili się na wiec i uchwalili znowu szereg postanowień, na które pan minister odpowiedział:

że w razie potrzeby ucieknie się do gwałtowniejszych środków. Publiczność i prasa śledzi ciekawie przebieg wypadków.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego.
4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. 86 50
Akcje Wil. Banku Ziemińskiego 604.—

GIEŁDA.
Telegramy Handlowe Fel. Agencji Telegraficznej.
Petersburg, d. 16 (29) stycznia 1912 r.

Nastroj Giełdy

wartościami dywidendowem.	stały
papierami lokacyjnymi.	spokojny
premijkami.	bez zmiany
London 3 mies.	czeki 94.82
Berlin 3 mies.	czeki 46.20
Paryz 3 mies.	czeki 37.54
4% Renta państwowa	91.—
5% Pożyczka wewn. 1905 r. I em.	103 1/2
5% 1908 r.	103 1/2
4 1/2% ros. państw. 1905 r.	100.—
5% 1906 r.	103 1/2
4 1/2% 1909 r.	100.—

5% Listy zastwane b. szlach	99 1/2
5% banku włośc.	150.—
5% premijka I em. 1901 r.	465.—
5% II 1906 r.	378.—
5% III (szlachecka)	326.—
4 1/2% obl. Petersb. miejsk. Tow. Kr.	89 1/2
4 1/2% list. zast. Wileńsk. B—ku Z.	86 1/2
4 1/2% Kijowsk	86 1/2
4 1/2% Moskiewsk.	87 1/2
Akcje Ban. Azowsko-Dońskiego	548.—
Wolańsko-Kamajskiego	1014.—
Petersb. wędzarn.	547.—
Dyskont. pożyczkowego	513.—
Obliq. Towarzystwa Kredytowego m. Mińska	87.—
4 1/2%	81.0

ZAKŁAD LECZNICZY dla chorób kobiecych
leczenie metodami fizykalmi i dra S. Wisznickiego w Warszawie, Marszałkowska № 140 (Szkolna 5, telef. 119 34). Leczenie wysięków, spraw zapalnych i nieprawidłowości w czynnościach organów miednicy oraz ich niedorozwoju. — Leczenie nadmiernej otłuszczenia brzucha i niedowładu jelit. Zakład otwarty od g. 9 zrana do 7 w. Przy zakładzie pomieszczenie dla chorych. 1196

Przedwczesne osłabienie u mężczyzn, zarówno jak i wszelkie cierpienia neurasteniczne usuwa szybko i gruntownie

Muiracithina Alexandra.

Orzeczenia największych profesorów wysłamy gratis i franco. KANTOR CHEMICZNYCH PREPARATÓW: ST. PETERSBURG, MAŁA KONIUSZNA № 10. OSTRZEŻENIE. We własnym interesie należy zwracać uwagę na nazwę: MUIRACITHINA ALEXANDRA. — Główny skład dla Królestwa Polskiego: S. Rożalski i J. Kirchmayer, Warszawa, Bracka 6, w Wilnie dostać można u Sagala i in. apt.

Maszyny do przyrządzania paszy największej angielskiej fabryki **BAMFORDA**
wrowadzone przez nas na rynek krajowy rok temu, zajęły bezsprzecznie najpierwsze stanowisko w rzędzie podobnych maszyn konkurencyjnych



SIECZKARNIE ręczne, manewrowe i parowe, srotownik „Rapid” zwykły i kombinowane, siekacze, rozdrabiacze do kichów i gniotowniki zbudowane są tak solidnie, jak żadne inne. Maszyny **BAMFORDA** nie kosztują drożej, jak inne gorsze wyroby.

Wialnie oryginalne CLAYTONA. Do parowania ziemniaków, sieczki, plew i do grzania wody dla celów gospodarskich polecamy najlepsze **PAROWNIKI** „Nowa Reforma” — „Gospodarz” najpraktyczniej urządzone, parują najszybciej i na dłużej trwają. **Sortowniki do ziemniaków. Płuczki.** **CENNIKI I OPISY DARMO.**
Tow. Akc. T. KOWALSKI i A. TRYLSKI
Wilno, Ś-to Jerska 32—Warszawa, Miodowa 4.

OTYLI LUDZIE na całym świecie aby s-hudnąć używają jedynie wypróbowanych proszków dra Marconi'ego. Nie należy b-ć eksperymentów z różnymi nieznanymi, a r-ki. mów. ymi środkami, które nie z-stely prz z nauką zadaną i szkodzą zdrowiu.
Proszki dra Marconi'ego zawsze pomagają, nigdy nie szkodzą. Są one zalecane przez najwybitniejszych lekarzy.
Do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych w całej Rosji.
Oryginał tylko z marką fabryczną Towarzystwa Faktur w Berlinie, znajdującą się na każdej blaszance.
Cena pudełka, wstarczającego na miesiąc 3 rb., potrójna doza 7 rubli 48 175
Główny Skład dla całej Rosji u **E. BEWER,** Moskwa, Pokrowka d. Arbatkich.

ARAGO ODEISKOW
SKLEP Spółki Owocarskiej Zawalna № 28. POLECA wyborne powidła do PAČKÓW. 4867
Codziennie świeże marmolady.

FARBY LAKIERY EMALJE POKOSTY CENNIKI GRATIS I FRANCO
WARSZAWA 19020154832 132

Kaloderma
KALODERMA KRYDO KALODERMA KREM KALODERMA PUDER RYZOWY
Najlepszy dla zachowania piękności skóry
F. WOLFF I SYN KARLSRUHE BERLIN-WIEDEN
Sprzedają we wszystkich aptekach, perfumeryjach i składach aptecznych. 4860

Niniejszem mam zaszczyt zawiadomić Szan. Publiczność, że **Fabryka moja jako też i skład UBRAŃ Nieprzemakalnych,** oraz kurtek szwedzkich przeniesione zostały z pod № 20 przy ul. Wielkiej, pod № 55 przy tejże ulicy, wprost Hlazonu Sztremera, na 2-4 piętro, wejście od frontu. 5080
Mam nadzieję, iż Sz. Klienci moi i nadal będą się zwracać do mnie ze swoimi zapotrzebowaniami. Z zupełnym szacunkiem **M. LEWINKAHAN.**

Pastilles de Rozwalmajający i odświeżający owoc **PRZECIW ZATWARDZENIU**
TAMAR INDIEN GRILLON
przdwi Indyjski Tamar Grillon'a, aptekarska paryska, sprzedaje się w dużych pudełkach po 12 i w małych po 6 pastylek.
Wymagać na każdym pudełku podpisu:
Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 1174

W Petersburgu Informacje i zlecenia.
Szybko i akuratnie udzielane są informacje i zaliczane zlecenia: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykła informacja wysyłana jest bezzwłocznie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25, skomplikowane — po porozumieniu. Na odpowiedzi należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korespondencje adresować: Petersburg, Nikolajewska-ja 39. Studenckiej Birze Truda.

Żądajcie papierosów **„MELANŻ”** 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop.
„OSMAN” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop z czystego tureckiego tytanu FABRYKI T-wa A. N. Szaposznikowa i S-ka, Ś-t. PETERSBURG. Żądać wszędzie. 1645

ŻĄDĄCIE BEZWARUNKOWO **AMERYKAŃSKIEJ OWSIANKI** **HERCUL** W PUDEŁKACH. TYLKO WÓWZAS OTRZYMACIE NAJLEPSZĄ W ŚWIECIE OWSIANKĘ. Wzgrzezać się podobać skłodliwych dla zdrowia!!!
24 i 25 sty. w SALI LICYTACYJNEJ dnia 1912 r., ul. Trocka № 14 odbędzie się sprzedaż zastawów Lombardu Mińskiego, niewypłaconych w czasie wladawstwa, od 5,413 1 ser z 1908 r. do 8 81 III ser. z 1911 r. 4035

FILIZANKA KAKAO VAN-HOUTENA
Jest stanowczo najlepszym łatwostrawnym śniadaniem. 100 filizanek z 1 funta.
Aby porównać przy kupnie prawdziwego KAKAO VAN-HOUTENA. Do nabycia wszędzie. Wzgrzezać się podobać. Aby porównać przy kupnie prawdziwego KAKAO VAN-HOUTENA. Fabrykanci: C. J. Van Houten & Zoon, Wesp (Holandia).

Preparat „TRAYSER” przeciw reumatyzmowi i podagrze jest do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 4860
Niniejszem mam zaszczyt zawiadomić Szan. Publiczność, że **Fabryka moja jako też i skład UBRAŃ Nieprzemakalnych,** oraz kurtek szwedzkich przeniesione zostały z pod № 20 przy ul. Wielkiej, pod № 55 przy tejże ulicy, wprost Hlazonu Sztremera, na 2-4 piętro, wejście od frontu. 5080
Mam nadzieję, iż Sz. Klienci moi i nadal będą się zwracać do mnie ze swoimi zapotrzebowaniami. Z zupełnym szacunkiem **M. LEWINKAHAN.**

Posady i prace.
a) Poszukiwane: Poszukuje posady łowczonika rządu, świadectwo 7-letnie, łowczym, żonaty. Adres: N-wa Wilejka Wł., dom Trzebińska, Jan Nahorski. 4431
b) Zaofiarowane: Rządca rolny, posiadający 6-letnią praktykę zarządcy i 17 z zarządu w większych o wysokiej kulturze majątkach w Królestwie i na Litwie u jednego właściciela, dokładnie obeznany z gospodnictwem, rybołówstwem i leśnictwem, weterynaryą gospodarską, uprawą roli, przytem posiadający ka-tofilii — to jego specjalność. Rekomendacje poważnych obywateli w kraju. Poszukuje posady od 1 kwietnia r. b. Pożsta Widze, K-w gub., W. P. Żelcu, dla W. K. 4422

Wileński Klub Kolejowy wydzierżawia BUFET. Osoby pragnące przejąć tę dzierżawę, będą łaskawo podać przed 1-ym lutym r. b. zawiadomienie piśmienne na imię Rady Gospodarzy ze wskazaniem dzierżawnej placzy. Informacji szczegółowych udziela codziennie Kancelaria Klubu od godz. 8—10 wiecz. 4084

OGŁOSZENIA DROBNE.
Nauka i wychowanie. Biuro nauczycielskie Malwiny Baginickiej, Zandarski 7. Poleca nauczycieli, nauczycielki, bony polki, cudzoziemki. 1161

Doświadczonej korepetytor, dawniej student Moskiewsk. uniwersytetu — obecnie kończy uniwersytet Lwowski, po zakupie lekcji na wsi. Smeleńsk, ul. Spasskaja, d. Owsianitowa m. Grajewskiego, dla Kurpetytora 4107

Student Petersb. unwers. (z ukończonej gimnazjum w Rosji) przygotowuje na maturę i świado twa w zakresie szkolnictwa. Wiadomość: Zawalna 7 m. 6 5130

Kupno i sprzedaż. Bydło rasy Holenderskiej — (mleczne), w maj. Mieszkalowa, kow. gub. post. st. Poswol, Wznagow. Blizsza stacja kolejowa Poniwiec. 4853
Wypadkowo są do sprzedania wytworne meble gabinetowe. Dowiedzieć się: просп. Ś-to Jerski d. № 24 m. 3. 5057
Interesa hand. i majątk. Dom dokładnie budowany dla siebie, skład z 2 mieszcz. o 3 i 6 pokojach, sprzedam na dogodny warun. Bobrujski z ul. № 6 właścic. domu 5134
Kupię majątek d. 300 dzies. w gub. Kowienka, ul. 4 i budynkami. Szczęśliwy wyp. gotówka. Posrednictwem wyznaczone. Oferty szeregowe: Cze-sizki, Kowienkijskiej gub., majątek Pozyłe, Borowaki. 4728
Mająteczek chod z młod. laskiem, nad rzeką lub jeziorem, kupię, mogę dopłacić do długu bank. got. do 12,000 rb. Bobrujski zaul. № 6 właścic. domu. 4139

Mieszkania. Magazyny do wynajęcia. 8-to Jerska 27. — Właściciel: Ś-to Jerska 27, in. Matachowski. 4973
Oddaje parę pokoi z meblami, mi. można z utrzymaniem. Zwierzynie, Dzielna d. № 40. 4423
2 pokoje umeblovane, w średniej cen. Oferty: — Biuro Skaryńskiego, Tatarska 12. 5185

Różne. A) Prywatny zakład aku-ginekologiczny przeniesiono na Marszałkowska 21 w Warszawie, telef. 114-42. Ceny umiarkowane. Pokoje oddzielne i wspólne. Obsługa podług najnowszych wymagań higieny. Zakład przyjmuje sterylizowane bielizny i opatrunków po cenach umiarkowanych. 1034

Mapa Litwy i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafii, dróg żelaznych, stacji kolejowych, drog bitych i t. p. Cena mapy rb. 2, podklejanej na pl. no rb. 3, przesyłka kop. 50. Dla prenumeratorków Kurjera Litewskiego rb. 1, podkl. na pl. no rb. 2, — przesyłka kop. 50.

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) **P. DOWBOR** Wilno, ulica Wielka № 25. Całkowite urządzenie pogrzebów. Trumny i wieńce z własnych fabryk. Największy wybór. — Ceny najniższe. Żałobne stroje dla pań. 1300

PRAWDZIWE SODEŃSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIW KASZLOWI I CHRYPCOM. 749
Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych

HOTEL-PENSJONAT „Ziemiański” Sewery Kowalewskiej, w Warszawie, ul. Chmielna 26, telef. 241-45. CENTRUM MIASTA. Pokoje słoneczne, komfortowe, z nowoczesnymi wygodami od 1 rb. dziennie. 85188
Wszelkie informacje i ułatwienia dla przyjezdnych.

Sanatorium D-ra M. Maksimowicza w EDYNSBURGU II, na Ryskim pobrzeżu. Choroby nerwowe, wewnętrzne i dla rekonwalescentów. Otwarta przez rok cały. Hydropatja, leczenie elektrocznością i światłem. — Pryszyca Szekle i podług systemu D-ra Charcot. Kuracja dietetyczna. Organizacje centralne. Oświetlenie elektryczne. Komfort. Blizszych informacji udziela kancelaria Sanatorium Maksimowicza, Najershof. — Prospekty bezpłatnie. 2 2 3976

MODY Kantor Redakcji Żurnal mód i manekinów, oraz pracownia form papierowych z najnowszych modeli i podług miary **nabywać tylko u S. Boniszko,** ul. Ostrobramska 11. **KOSTJUMY MASKARADOWE.** 4816

M-me d'Arenthon Pracownia Sukien i Okryć. Robota wykwinna. Geny przystępne. Warszawa. 23b Nowowielka 23b (róg ul. św. Barbary). 5184

BALSAM BORMANI wszystkim znany środek domowy do zewnętrznego użytku przy **REUMATYZMIE I ZAMANIU** w **KOŚCIACH.** Cena za fiakon rb. 1. W sprzedaży w aptekach i składach aptecznych. Prawdziwy tylko z napisem na etykietach **Eugenjusz Bewer** Moskwa, Pokrowka, d. Arbatkich. 850130